



香菇菌種

我初次在新竹縣尖石鄉栽培香菇，由於無經驗，遇到下列難題，請問：

- (1)何謂滑木？如何堆積？
- (2)堆積場所的環境如溫度、濕度、光線強弱、土地酸鹼度如何較適當？
- (3)香菇菌種好壞如何辨別？適種期又如何？（桃園縣八德鄉大湧村和平路155號吳嘉財）

(1)原木經過接種手續後，菌種植於原木上且已成活，此時原木稱為「滑木」。滑木即成為未來產生子實體的木段，也可以「待產之木段」稱之。

若木材含水量較多，可不必經平堆階段，一般平堆時間在1個月～3個星期左右，此時菌絲紋已長出木段斷面，表示可以作直立堆積了。

(2)堆積場所溫度不宜在25°C以上，相對濕度應在70～80%，光線以弱光，但不宜有直射光，土地酸鹼度以微酸性較適合。

(3)較優良的菌種有下列特點：①具有彈性且有芳香。②剝開後緊密，不易散開。③不過份乾燥。④無雜菌。必須選擇可靠菌種商洽購。但菌種和出菇不成正相關。

50天～2個月左右的菌種下種最好，過份老化不適宜，太早下種營養未完全利用，適應性較低。（廖英明）

魚池苦螺防治

我的養殖魚塭，近來發現有苦螺寄生，具有逐漸增多的趨勢，嚴重影響魚苗發育，請問：

- (1)苦螺是在何種情況下發生？
- (2)應如何預防？
- (3)若已發生，應用何種方法除去？（台南縣六甲鄉七甲村中正路5巷3號劉備）
 - (1)一般池水較清的池塘易發生。
 - (2)清池時充分曝曬池底，並用石灰消毒，注排水口須設網門，嚴防苦螺爬入繁殖。
 - (3)苦螺可作飼、青魚等飼料，每台斤約5元。可用耙連底泥耙起，在水溝洗淨出售。亦可放養青魚，或鯉魚捕食（蜆池不可放養）。

除上述方法外，可增加池水肥度，利用缺氧來驅除，但此法須注意池魚的安全。（余廷基）



復興鄉種菜

(1)今年計劃在桃園縣復興鄉高義村海拔650公尺的地區，種植夏季蔬菜。但貴社出版書籍中介紹的播種時期，只分北、中、南3地區，並無海拔標高的播種期。請問如在此地栽培，宜參照何地區播種？

- (2)初秋甘藍，3月間如天氣良好時，可否播種？
- (3)花椰菜在此地栽培，應選何品種？
- (4)大蒜宜於何時栽培？那一品種較適合？
- (5)番茄在高冷地何時栽培，可以避免晚疫病及立



購買農地

彰化縣福興鄉三和村110之2號許勝德先生

問：

(1) 農地的買賣，現今有無課徵增值稅？

(2) 買受農地須具備何種條件？

(3) 現年86歲的自耕農，原本有土地，能否再買農地及產權登記？

高瑞錚律師答覆：

(1) 已規定地價的土地，於土地所有權移轉時，應按土地漲價總數額徵收土地增值稅；但各級政府出售的公有土地及因繼承而移轉的土地，不徵土地增值稅，土地稅法第28條著有明文。

因此，如向私人買賣已公告地價的農地，依上開規定仍應課徵增值稅。

(2) 農地的買受人，須有自耕能力（土地法第30

枯病的發生？生長期間為何會落花落果？那一品種宜在高冷地栽培？

(6) 芹菜在高冷地栽培有無經濟價值？栽培適期為何？黃心與海島青那一種品質較佳？西洋芹菜與在來種芹菜，何者較受歡迎？（桃園縣八德鄉介壽路2段1022巷62弄1街21號簡永造）

(1) 貴村海拔只有650公尺，氣溫與大溪鄉幾乎相似，並不能算是高冷地。所以栽培適期，可以參照改良場推薦之「北區」為準。

(2) 長岡交配初秋甘藍，只適宜高冷地實施春夏作。海拔低的地區提早於6月以前播種時，將有結球性不良，易罹黑腐病及軟腐病之虞。

(3) 以貴村的海拔、氣候條件來看，栽培花椰菜似以楠梓特早生（3~8月栽培），鳳山極早生（5月栽培）為宜。

(4) 大蒜栽培適期為9月下旬~11月上旬。品種的選購，因栽培目的而異。若完全以採收青蒜為主，可採用「北蒜」品種；若以青蒜、蒜頭為目的物，可採用「鳳山選1號及2號」；若以採收蒜頭為目的，可用「西港浦蒜」；以採收青蒜、蒜苔、蒜頭為目的時，可選用「花蒜」。

(5) 避免番茄晚疫病、立枯病，首要工作為避免連作及在毛毛雨季節栽植。此外尚可以土壤消毒、種子

條），於向地政機關申請農地所有權移轉登記時，並應檢附所管鄉鎮區市公所核發的自耕能力證明書（土地登記規則第32條第1項第5款）。

(3) 農地買受人，法令上並無年齡的限制。為擴大農場經營規模，自耕農雖已有農地，仍得再買其他農地。

有一點必須加以說明者，因內政部65、1、26台內地字第66426號函對於核發自耕能力證明書訂有，買受人住所與承受農地相距10公里以上者，未直接從事勞力耕作者，或從事其他行業為生者等，均視為不能自耕。

所以，身份證職業欄上縱屬自耕農，不一定就能取得任何農地自耕能力證明書（例如住所與承受農地相距10公里以上）。

應與住所相距10公里內

消毒等方法來預防。

造成番茄落花、落果、結果少的原因很多，自然因素中如白日平均氣溫在13°C以下或32°C以上，及夜間平均氣溫在23°C以上時，開花授粉情況不良，產量必少。在高冷地可採用白柿、青蓋、農友新4號等品種。

(6) 若能避開平地生產期，高冷地栽培芹菜，經濟收益甚高，高冷地栽培適期7月中旬~4月上旬。

黃心種及海南青均為本地種，若適期採收品質相差不遠，黃心種稍優。

西洋芹菜品質優良，但因目前一般人尚不習慣，所以只在台北、高雄等大都市銷路較佳。（林源欣）

